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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

για τις προτεραιότητες πολιτικής για την καταπολέµηση 
της παράνοµης µετανάστευσης υπηκόων τρίτων χωρών 

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

1. Η παρούσα ανακοίνωση αποτελεί αναπόσπαστο µέρος της ολοκληρωµένης και 
διαρθρωτικής προσέγγισης που υιοθετεί η ΕΕ στον τοµέα της αποτελεσµατικής 
διαχείρισης της µετανάστευσης και συµπληρώνει τις πρόσφατες πρωτοβουλίες 
πολιτικής σ’ αυτόν τον τοµέα, όπως το σχέδιο πολιτικής για τη νόµιµη 
µετανάστευση1, την ανακοίνωση για τη µετανάστευση και την ανάπτυξη2 και την 
ανακοίνωση που προτείνει ένα κοινό πρόγραµµα για την ένταξη3. 

2. Η αντιµετώπιση συγκεκριµένα της παράνοµης µετανάστευσης υπηκόων τρίτων 
χωρών ήταν ένα από τα βασικά θέµατα της κοινής µεταναστευτικής πολιτικής της 
ΕΕ ήδη από τη δηµιουργία της. Στην ανακοίνωσή της του 2001 για µια κοινή 
πολιτική στον τοµέα της παράνοµης µετανάστευσης, η Επιτροπή εξήγγειλε την 
πρόθεσή της να χειριστεί το θέµα της παράνοµης µετανάστευσης στο πλαίσιο µιας 
περιεκτικής προσέγγισης που καλύπτει τα διάφορα στάδια της µεταναστευτικής 
διαδικασίας. Τα τρία σχέδια δράσης του Συµβουλίου 2002 για την παράνοµη 
µετανάστευση, τα εξωτερικά σύνορα και τις επιστροφές περιελάµβαναν µια πλήρη 
σειρά µέτρων. Στην ανακοίνωσή της του 2003, η Επιτροπή αξιολόγησε την πρόοδο 
που πραγµατοποιήθηκε στο πλαίσιο αυτών των σχεδίων δράσης και ανήγγειλε τη 
δηµοσίευση ενός ετήσιου απολογισµού που είχε σαν συνέχεια την έκθεση του 2004. 
Στην παρούσα ανακοίνωση προσαρτάται παρόµοια έκθεση που καλύπτει την πρόοδο 
που πραγµατοποιήθηκε το 2005. Ένα ακόµη παράρτηµα περιλαµβάνει στατιστικά 
στοιχεία για τις µεταναστευτικές ροές στην ΕΕ των 25. 

3. Ο όρος «παράνοµη µετανάστευση» χρησιµοποιείται για να περιγράψει ένα ευρύ 
φάσµα φαινοµένων. Ορισµένοι υπήκοοι τρίτων χωρών εισέρχονται στο έδαφος ενός 
κράτους µέλους παράνοµα, από την ξηρά, τον αέρα ή τη θάλασσα, 
συµπεριλαµβανοµένων των ζωνών διέλευσης των αεροδροµίων. Συχνά, 
χρησιµοποιούν πλαστά ή παραποιηµένα έγγραφα ή προσφεύγουν στη βοήθεια 
οργανωµένων εγκληµατικών δικτύων διακίνησης και εµπορίας ανθρώπων. Επιπλέον, 
υπάρχει ένας σηµαντικός αριθµός ανθρώπων οι οποίοι εισέρχονται νόµιµα µε έγκυρη 
θεώρηση ή υπό καθεστώς εισόδου χωρίς θεώρηση, αλλά παρατείνουν την παραµονή 
τους ή αλλάζουν το σκοπό της παραµονής τους χωρίς την έγκριση των αρχών. Τέλος 
υπάρχουν οι αποτυχόντες σε αίτηση για χορήγηση ασύλου οι οποίοι δεν 
εγκαταλείπουν τη χώρα προτού υπάρξει τελική αρνητική απόφαση. 

4. Το πρόγραµµα της Χάγης καθορίζει τις δράσεις που πρέπει να αναληφθούν για την 
καταπολέµηση όλων αυτών των µορφών παράνοµης µετανάστευσης σε ορισµένους 

                                                 
1 COM(2005) 669 της 21ης ∆εκεµβρίου 2005. 
2 COM(2005) 390 της 1ης Σεπτεµβρίου 2005. 
3 COM(2005) 389 της 1ης Σεπτεµβρίου 2005. 
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τοµείς πολιτικής: την ασφάλεια των συνόρων, παράνοµη απασχόληση, επιστροφές 
και συνεργασία µε τις τρίτες χώρες. Πέντε έτη µετά από την πρώτη ανακοίνωση για 
την παράνοµη µετανάστευση και έξι µήνες µετά την παρουσίαση του σχεδίου 
πολιτικής για τη νόµιµη µετανάστευση, έφθασε πλέον η στιγµή να επανεξετάσουµε 
αυτό το πολύ σηµαντικό θέµα, υπό το φως της αυξανόµενης µεταναστευτικής πίεσης 
στα εξωτερικά σύνορα της ΕΕ. Ως εκ τούτου, η παρούσα ανακοίνωση καθορίζει τις 
νέες προτεραιότητες πολιτικής και προτείνει ορισµένα πρακτικά και συγκεκριµένα 
µέτρα µε γνώµονα την ανάληψη δράσεων. 

2. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗΣ ΤΗΣ ΕΕ 

5. Η παράνοµη είσοδος, η διέλευση και η παραµονή υπηκόων τρίτων χωρών οι οποίοι 
δεν έχουν ανάγκή της διεθνούς προστασίας υπονοµεύουν την αξιοπιστία της κοινής 
µεταναστευτικής πολιτικής. Χωρίς ενισχυµένη κοινοτική δράση, η κρίση, όπως ήδη 
εµφανίζεται και γίνεται αντιληπτή σήµερα, θα αυξηθεί τόσο από ποιοτική όσο και 
από ποσοτική άποψη. 

6. Η παρούσα ολοκληρωµένη προσέγγιση της ΕΕ για την καταπολέµηση της 
παράνοµης µετανάστευσης, ακολουθεί µια σειρά θεµελιωδών αρχών που 
αποσκοπούν στο συνδυασµό της ανάγκης για αλληλεγγύη εντός της ΕΕ, των 
θεµελιωδών δικαιωµάτων, των προσδοκιών των τρίτων χωρών και της κοινής 
γνώµης στα κράτη µέλη. 

7. Η αλληλεγγύη, η αµοιβαία εµπιστοσύνη και ο καταµερισµός των ευθυνών 
µεταξύ των κρατών µελών είναι βασική απαίτηση σε ένα χώρο χωρίς εσωτερικά 
σύνορα, όπου η παράνοµη µετανάστευση ασκεί έντονη πίεση στα κράτη µέλη που 
ελέγχουν κάποιο από τα εξωτερικά σύνορα. 

8. Τα θεµελιώδη δικαιώµατα πρέπει να προστατεύονται και να προωθούνται. Πρέπει 
να παρέχεται στους παράνοµους µετανάστες ανθρώπινη και αξιοπρεπής µεταχείριση, 
δεδοµένου µάλιστα ότι είναι συχνά θύµατα δικτύων εµπορίας ανθρώπων και 
αντικείµενο εκµετάλλευσης εκ µέρους των εργοδοτών. Συνεπώς, κάθε νοµοθετική 
πρωτοβουλία σ’ αυτόν τον τοµέα πρέπει να αποτελεί αντικείµενο αξιολόγησης για 
να εκτιµώνται οι επιπτώσεις της στα θεµελιώδη δικαιώµατα. Κάθε περιορισµός 
πρέπει να συµµορφώνεται µε το Χάρτη Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων και µε την 
ευρωπαϊκή σύµβαση για την προάσπιση των δικαιωµάτων του ανθρώπου και των 
θεµελιωδών ελευθεριών και, ως εκ τούτου, πρέπει να είναι σύµφωνος προς το δίκαιο 
και να είναι αναγκαίος σε µια δηµοκρατική κοινωνία. 

9. Οι µεικτές µεταναστευτικές ροές µε τις οποίες οι άνθρωποι αποπειρώνται να 
εισέλθουν στην ΕΕ για πολλαπλούς λόγους, µεταξύ άλλων και για να τύχουν 
διεθνούς προστασίας, συνεπάγονται ένα φάσµα προκλήσεων για τα κράτη µέλη. Για 
το λόγο αυτό, µια αποτελεσµατική πολιτική για την παράνοµη µετανάστευση πρέπει 
να δρα σε πολλούς τοµείς που δηµιουργούν ανησυχία και, ταυτόχρονα, να 
διασφαλίζει ότι τηρούνται πλήρως οι διεθνείς υποχρεώσεις για τα δικαιώµατα του 
ανθρώπου και, ιδίως, το δικαίωµα αίτησης ασύλου. 

10. Ένα βασικό στοιχείο της διαχείρισης της µετανάστευσης της ΕΕ είναι η εταιρική 
σχέση µε τις τρίτες χώρες µε σκοπό να διασφαλιστεί η συνοχή µεταξύ της 
εσωτερικής και εξωτερικής δράσης. Εκτός από τη συνεργασία που αποσκοπεί άµεσα 
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στη µείωση και την πρόληψη της παράνοµης µετανάστευσης, στόχος αυτής της 
εταιρικής σχέσης είναι επίσης να βοηθήσει τις χώρες καταγωγής να αντιµετωπίσουν 
τις βαθύτερες αιτίες και τους παράγοντες που ωθούν στις ροές παράνοµης 
µετανάστευσης. Η παράνοµη µετανάστευση είναι ένα σύνθετο φαινόµενο και πρέπει 
να αντιµετωπιστεί σε όλες του τις διαστάσεις. 

11. Μια σταθερή πολιτική πρόληψης και µείωσης της παράνοµης µετανάστευσης θα 
ενίσχυε την αξιοπιστία σαφών και διάφανων κοινοτικών κανόνων για τη νόµιµη 
µετανάστευση, όπως προβλέπεται στο σχέδιο πολιτικής που εγκρίθηκε από την 
Επιτροπή4. Αντίστροφα, η ύπαρξη τέτοιων κανόνων θα µπορούσε να µειώσει από 
µόνη της την παράνοµη µετανάστευση ανοίγοντας προοπτικές σε εκείνους οι οποίοι 
δεν θα είχαν άλλη επιλογή από το να µεταναστεύσουν παράνοµα. Σε γενικές 
γραµµές, οι εργαζόµενοι µετανάστες µπορούν να συµβάλουν τόσο στην 
αντιµετώπιση των επιπτώσεων των δηµογραφικών αλλαγών στην ΕΕ, όσο και στην 
κάλυψη των αναγκών της αγοράς εργασίας. 

12. Είναι σηµαντικό να µη δηµιουργηθούν ψευδείς ή υπερβολικές προσδοκίες στην 
κοινή γνώµη: οι λόγοι που ωθούν τους υπηκόους τρίτων χωρών στην παράνοµη 
µετανάστευση είναι τόσο ευρείς και σύνθετοι που δεν θα ήταν ρεαλιστικό να 
πιστεύουµε ότι οι ροές της παράνοµης µετανάστευσης θα µπορούσαν να 
αναχαιτισθούν εντελώς. Επίσης, πρέπει να ληφθεί υπόψη η κοινή γνώµη η οποία 
τείνει να συνδέει ορισµένα κοινωνικά προβλήµατα µε την παράνοµη µετανάστευση. 
Η ΕΕ και τα κράτη µέλη πρέπει να προωθήσουν µια ορθολογική συζήτηση που να 
βασίζεται σε αντικειµενικά στοιχεία για να απαλείψουν τον ρατσισµό και τη 
ξενοφοβία, µεταξύ άλλων, µε τη θέσπιση και την εφαρµογή αποτελεσµατικής 
κοινοτικής νοµοθεσίας σ' αυτόν τον τοµέα. 

3. ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

13. Λαµβανοµένων υπόψη τόσο της κλίµακας του προβλήµατος όσο και του σύνθετου 
χαρακτήρα του φαινοµένου, είναι αναγκαία η πολύπλευρη προσέγγιση µε σκοπό τη 
λήψη µέτρων σε όλα τα στάδια της µεταναστευτικής διαδικασίας. Ως εκ τούτου, η 
παρούσα ανακοίνωση αφορά εννέα διαφορετικούς τοµείς προτεραιότητας. Για κάθε 
θέµα, εξετάζεται η κατάσταση που επικρατεί σήµερα και καθορίζεται το πλαίσιο. Σε 
αυτή τη βάση, παρουσιάζονται προοπτικές για δράση και δραστηριότητες. 

α. Συνεργασία µε τρίτες χώρες 

14. Ο διάλογος και η συνεργασία για τη µετανάστευση µεταξύ της ΕΕ και των χωρών 
καταγωγής και διέλευσης είναι αποφασιστικής σηµασίας και θα ενισχυθούν ακόµη 
περισσότερο. Η συνεργασία έχει αναπτυχθεί µε τις ανατολικές και νότιες γείτονες 
χώρες και τα Βαλκάνια. Για να διασφαλιστεί η δέσµευση για αποτελεσµατική 
συνεργασία, απαιτείται να ενισχυθεί η ενασχόλησή µας µε άλλες καίριας σηµασίας 
χώρες, όπως η Λιβύη. Επίσης, στην ατζέντα των σχέσεων µε τη Λατινική Αµερική 
και ορισµένες χώρες της Ασίας η παράνοµη µετανάστευση εµφανίζεται όλο και 
περισσότερο.  

                                                 
4 Βλ. υποσηµείωση 1. 



 

EL 5   EL 

15. Αντιδρώντας στην πρόσφατη και συνεχιζόµενη παράνοµη µετανάστευση στην 
περιοχή της Μεσογείου, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της 15ης-16ης ∆εκεµβρίου 2005 
υπογράµµισε την ανάγκη για σφαιρική προσέγγιση που να βασίζεται σε 
συγκεκριµένες δράσεις και αποφάσισε να κατανείµει το 3% των σχετικών 
χρηµατοδοτικών µέσων για να ενισχύσει τη χρηµατοδοτική βοήθεια σε περιοχές 
που αφορούν ή συνδέονται µε τη µετανάστευση. Βραχυπρόθεσµα και µεσοπρόθεσµα 
µέτρα, όπως κοινές περιπολίες, επιτήρηση και ενισχυµένη ικανότητα αντίδρασης 
εφαρµόστηκαν µε σκοπό να αποτρέψουν απώλειες ζωής στη θάλασσα. Επιπλέον, 
εγκρίθηκε διευκόλυνση ύψους 25 εκατ. ευρώ για την ανάπτυξη των ικανοτήτων στον 
τοµέα της µετανάστευσης για τις χώρες ΑΚΕ, µε κύριο στόχο την παροχή τεχνικής 
βοήθειας για την καλύτερη διαχείριση της µετανάστευσης. Η ενισχυµένη 
συνεργασία και ο διάλογος για ένα ευρύ φάσµα µεταναστευτικών θεµάτων µε τα 
αφρικανικά κράτη νοτίως της Σαχάρας και τις γειτονικές χώρες σε όλη την περιοχή 
της Μεσογείου αποτελούν µέρος ενός πιο µακροπρόθεσµου προγράµµατος δράσης. 
Τα σχετικά πλαίσια περιλαµβάνουν (α) τον πολιτικό διάλογο στο πλαίσιο της 
συµφωνίας Κοτονού µεταξύ της ΕΕ και των χωρών ΑΚΕ, ιδίως του άρθρου 13, 
(β) τον πολιτικό διάλογο µε τους µεσογειακούς εταίρους της ΕΕ, (γ) το διάλογο 
µεταξύ (υπό)περιφερειακών οργανώσεων, συµπεριλαµβανοµένων της Οικονοµικής 
Κοινότητας των κρατών της ∆υτικής Αφρικής (ECOWAS) και της Αφρικανικής 
Ένωσης, και (δ) τις συγκεκριµένες ad hoc περιφερειακές πρωτοβουλίες, όπως η 
διάσκεψη του Rabat.  

16. Στο πλαίσιο της ανάπτυξης πολιτικών και προγραµµάτων συνεργασίας, η ΕΕ θα 
συνεχίσει να αντιµετωπίζει τους παράγοντες που ωθούν στην παράνοµη 
µετανάστευση, όπως η φτώχεια, η ανεργία, οι συγκρούσεις, η υποβάθµιση του 
περιβάλλοντος, η κακή διακυβέρνηση, η µη πρόσβαση στην εκπαίδευση, στην υγεία, 
κ.λ.π. Τα µεταναστευτικά θέµατα θα συνεχίσουν να εντάσσονται στις στρατηγικές 
της ΕΕ για παροχή βοήθειας στις αναπτυσσόµενες χώρες, σε στενή συνεργασία µε 
τις ενδιαφερόµενες χώρες. Εφόσον είναι αναγκαίο και µετά από αµοιβαία συµφωνία, 
η ΕΕ θα βοηθήσει τους εταίρους στον αναπτυσσόµενο κόσµο, για να ενισχύσει την 
ικανότητά τους να διαχειρίζονται καλύτερα τις µεταναστευτικές ροές και να 
καταπολεµούν την εµπορία ανθρώπων.  

17. Επιπλέον και όπως αναγγέλθηκε στο σχέδιο πολιτικής για τη νόµιµη µετανάστευση, 
η Επιτροπή θα λάβει µέτρα για να επεκτείνει τις πηγές πληροφοριών που είναι 
διαθέσιµες στις χώρες καταγωγής σχετικά µε τις δυνατότητες και τους όρους της 
νόµιµης µετανάστευσης στην ΕΕ. Για το σκοπό αυτό, το σχέδιο δράσης προβλέπει 
ότι η Επιτροπή αρχίζει τις εργασίες για τη δηµιουργία το 2006, µιας διαδικτυακής 
πύλης της ΕΕ για τη µετανάστευση που θα περιλαµβάνει πληροφορίες τόσο για 
ευκαιρίες νόµιµης µετανάστευσης, όσο και για τους κινδύνους και τις συνέπειες της 
παράνοµης µετανάστευσης στην ΕΕ. Επιπλέον, θα εξετασθεί η δυνατότητα 
δηµιουργίας κέντρων παροχής πληροφοριών, για παράδειγµα σε επιλεγµένες 
αφρικανικές χώρες, καθώς και η σκοπιµότητα εκστρατειών ενηµέρωσης. 

β. Ασφάλεια των συνόρων – ολοκληρωµένη διαχείριση των εξωτερικών συνόρων 

18. Ο κοινοτικός κώδικας συνόρων, συµπεριλαµβανοµένου του µη δεσµευτικού 
εγχειριδίου για τους συνοροφύλακες που θα εκδοθεί το Σεπτέµβριο 2006, ο 
κανονισµός για την τοπική συνοριακή κυκλοφορία και ο κανονισµός για την ίδρυση 
του Ευρωπαϊκού Οργανισµού για τη ∆ιαχείριση της Επιχειρησιακής Συνεργασίας 
στα Εξωτερικά Σύνορα (FRONTEX) αντιπροσωπεύουν µαζί ένα νοµικό και 
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επιχειρησιακό πλαίσιο, µέσω του οποίου µπορούν να αναπτυχθούν περαιτέρω οι 
έλεγχοι στα σύνορα φθάνοντας σε υψηλό επίπεδο.  

19. Το µελλοντικό ταµείο εξωτερικών συνόρων θα αυξήσει την αλληλεγγύη µεταξύ των 
κρατών µελών στηρίζοντας τη δίκαιη κατανοµή των ευθυνών όσον αφορά το 
οικονοµικό βάρος που απορρέει από τη διαχείριση των εξωτερικών συνόρων της 
΄Ενωσης. 

20. Με σκοπό την ενίσχυση της αποτελεσµατικότητας των κοινών ενεργειών των 
συνοριακών ελέγχων, ο FRONTEX θα διευκολύνει την τεχνική συνεργασία και θα 
συνάψει τις αναγκαίες συµφωνίες µε τρίτες χώρες, ιδίως µε τις γείτονες και 
υποψήφιες χώρες. 

21. Θα πρέπει να επιτευχθεί συµφωνία για την ολοκληρωµένη διαχείριση των 
συνόρων, η οποία θα καλύπτει το πλήρες φάσµα των δραστηριοτήτων διαχείρισης 
των συνόρων σε κοινοτικό επίπεδο. Η προσέγγιση αυτή θα περιλαµβάνει τον 
προσδιορισµό των βέλτιστων πρακτικών για ένα πρότυπο ολοκληρωµένης 
διαχείρισης των συνόρων. Για το σκοπό αυτό, η Επιτροπή πρότεινε ένα κανονισµό 
για την καθιέρωση µηχανισµού για την ταχεία παροχή βοήθειας σε ένα κράτος µέλος 
που αντιµετωπίζει ιδιαίτερη πίεση στα εξωτερικά σύνορά του5. Η Επιτροπή θα 
πραγµατοποιήσει, επίσης, αξιολόγηση του FRONTEX το 2007 η οποία θα 
περιλαµβάνει επισκόπηση των τρεχόντων καθηκόντων του, καθώς και µια 
αξιολόγηση για το κατά πόσο θα πρέπει να παραταθεί η εντολή του. Επιπλέον 
προβλέπεται να εισαχθεί ένας µηχανισµός εποπτείας, ο οποίος θα συµπληρώνει τις 
ισχύουσες ρυθµίσεις αξιολόγησης του Schengen και θα προβλέπει αιφνιδιαστικές 
επιθεωρήσεις. 

22. Η βιοµετρική τεχνολογία θα έχει σηµαντικό αντίκτυπο στα συστήµατα ελέγχου των 
συνόρων. Το δυναµικό αυτής της τεχνολογίας θα πρέπει να διερευνηθεί για να 
ενισχυθεί η αποτελεσµατικότητα των ελέγχων στα σύνορα, ενώ, παράλληλα, πρέπει 
να ληφθούν υπόψη οι ανησυχίες ηθικής τάξης και η προστασία των θεµελιωδών 
δικαιωµάτων. 

23. Για το σκοπό αυτό, στην καταπολέµηση της παράνοµης µετανάστευσης θα πρέπει 
να συµπεριληφθεί µια ολοκληρωµένη τεχνολογική προσέγγιση - «ηλεκτρονικά 
σύνορα». Στο πλαίσιο µιας διαχείρισης των συνόρων που βασίζεται στις 
πληροφορίες6, η εκ των προτέρων παροχή στοιχείων που αφορούν τους επιβάτες 
χρησιµοποιείται για σκοπούς ελέγχου των συνόρων. Η οδηγία 2004/82/EΚ 
προβλέπει την υποχρέωση για ορισµένους µεταφορείς να κοινοποιούν τα δεδοµένα 
που περιλαµβάνονται στα διαβατήρια των επιβατών στις αρχές οι οποίες διενεργούν 
ελέγχους ατόµων στα εξωτερικά σύνορα. Εκτός από την πλήρη εφαρµογή της 
οδηγίας έως το Σεπτέµβριο του 2006, το σύστηµα αυτό θα πρέπει να διευρυνθεί 
ώστε να συµπεριλάβει και άλλους µεταφορείς και να ενισχυθεί περισσότερο, µε 
σκοπό την ανάπτυξη των αναλύσεων απειλών και των εκτιµήσεων κινδύνου, πράγµα 

                                                 
5 COM(2006) 401 της 19ης Ιουλίου 2006. 
6 Η διαχείριση των συνόρων που βασίζεται στις πληροφορίες περιγράφει µια διαδικασία συγκέντρωσης 

και ανάλυσης δεδοµένων για ανάλυση των απειλών και εκτίµηση των κινδύνων, µε σκοπό τον 
προσδιορισµό ορισµένων κριτηρίων κινδύνου. Το στοιχείο αυτό θα επιτρέψει στις αρχές ελέγχου των 
συνόρων να διακρίνουν τους επιβάτες οι οποίοι εµπίπτουν σε µια από αυτές τις κατηγορίες, για να 
διεξάγουν συµπληρωµατικούς ελέγχους. 
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το οποίο απαιτεί πιο διεξοδική και στοχοθετηµένη χρησιµοποίηση των δεδοµένων. 
Στο πλαίσιο αυτό, η προάσπιση του γενικού συµφέροντος της Ένωσης στο πλαίσιο 
της καταπολέµησης της παράνοµης µετανάστευσης θα ανταποκρίνεται πλήρως στις 
υποχρεώσεις προστασίας των δεδοµένων. 

24. Η τεχνολογία θα πρέπει επίσης να χρησιµοποιηθεί κατά την είσοδο και κατά την 
έξοδο. Οι κοινοτικοί κανόνες δεν προβλέπουν προς το παρόν την αυτοµατοποιηµένη 
καταγραφή των υπηκόων τρίτων χωρών κατά την είσοδο, ή κατά την έξοδο από το 
έδαφος της ΕΕ7. Τα κράτη µέλη είναι υποχρεωµένα να σφραγίζουν συστηµατικά τα 
ταξιδιωτικά έγγραφα των υπηκόων των τρίτων χωρών, τόσο κατά την είσοδο όσο 
και κατά την έξοδο, πράγµα το οποίο γίνεται χειρογράφως από τους συνοροφύλακες, 
όταν ο υπήκοος µιας τρίτης χώρας διέρχεται από τα σύνορα. Έτσι, τα άτοµα που 
υπερβαίνουν την επιτρεπόµενη άδεια παραµονής δεν µπορούν να εντοπιστούν παρά 
µόνο µε τη σύγκριση των σφραγίδων εισόδου και εξόδου. 

25. Το σύστηµα πληροφοριών για τις θεωρήσεις (VIS) θα επιτρέψει στις αρχές ελέγχου 
των συνόρων να εξακριβώνουν το ιστορικό µιας αίτησης θεώρησης και να 
επαληθεύουν κατά πόσον το πρόσωπο που παρουσιάζει µια θεώρηση είναι πράγµατι 
αυτό για το οποίο εκδόθηκε η εν λόγω θεώρηση. Εντούτοις, το σύστηµα αυτό δεν θα 
διατηρεί κανένα ίχνος των διαφόρων εισόδων των υπηκόων τρίτων χωρών και ούτε 
θα ελέγχει κατά πόσο τα σχετικά πρόσωπα εγκατέλειψαν την επικράτεια κατά τη 
λήξη της άδειας παραµονής τους. Εξάλλου, το VIS δεν αφορά τους υπηκόους τρίτων 
χωρών οι οποίοι δεν υποχρεούνται να παρουσιάζουν θεώρηση για να εισέλθουν στην 
ΕΕ. Το σύστηµα πληροφοριών του Schengen δεύτερης γενιάς (SIS II) θα συµβάλει 
στη διατήρηση υψηλού επιπέδου ασφάλειας σε ένα χώρο χωρίς ελέγχους στα 
εσωτερικά σύνορα. Οι επισηµάνσεις που έχουν καταγραφεί σε σχέση µε υπηκόους 
τρίτων χωρών αφορούν µόνο πρόσωπα στα οποία δεν πρέπει να επιτραπεί η είσοδός 
τους στο χώρο Schengen· πρόκειται, δηλαδή, για ένα πολύ περιορισµένο αριθµό 
ατόµων σε σύγκριση µε τον αριθµό των ατόµων που θα είχαν καταγραφεί σε ένα 
σύστηµα εισόδων – εξόδων. 

26. Για να υπερκεραστούν οι προαναφερόµενοι περιορισµοί που συνδέονται µε τα 
συστήµατα VIS και SIS II, η δηµιουργία ενός γενικευµένου και 
αυτοµατοποιηµένου συστήµατος εισόδων – εξόδων ως συµπληρώµατος των 
υφιστάµενων βάσεων δεδοµένων θα διευκόλυνε τους ελέγχους που αφορούν τη 
µετανάστευση και το καθεστώς διαµονής υπηκόων τρίτων χωρών που εισέρχονται 
και εξέρχονται από το έδαφος της ΕΕ. Το σύστηµα αυτό θα ενίσχυε την ικανότητα 
των κρατών µελών να ελέγχουν αν ένας υπήκοος µιας τρίτης χώρας υπερέβη την 
επιτρεπόµενη διάρκεια παραµονής του ή την είχε ήδη παραβεί κάποτε στο παρελθόν. 
Θα µπορούσε επίσης να χρησιµοποιηθεί ως µητρώο των εργαζοµένων προέλευσης 
τρίτων χωρών για να διευκολυνθεί η διαχείριση της νόµιµης µετανάστευσης, ιδίως, 
στο πλαίσιο καθεστώτων που εφαρµόζονται στους εποχιακούς εργαζόµενους, 
σύµφωνα µε το πρόγραµµα πολιτικής 2005 για την νόµιµη µετανάστευση.  

27. Λαµβανοµένων υπόψη των τεραστίων επιπτώσεων, των πολύ σηµαντικών 
οικονοµικών συνεπειών και του σύνθετου τεχνικού χαρακτήρα ενός τέτοιου 
συστήµατος, η Επιτροπή θα εκπονήσει τεχνολογικού µια περιεκτική µελέτη, η οποία 
θα αρχίσει το 2006, για να αξιολογήσει τη σκοπιµότητα και την αναλογικότητα 

                                                 
7 Βλ. επίσης COM(2005) 597 της 24ης Noεµβρίου 2005. 
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αυτού του συστήµατος καθώς και τις νοµικές συνέπειές του και, ιδίως, την τήρηση 
των κανόνων όσον αφορά την προστασία των δεδοµένων. 

γ. Καταπολέµηση της εµπορίας ανθρώπων 

28. Το σχέδιο δράσης της ΕΕ για τις βέλτιστες πρακτικές, τα πρότυπα και τις 
διαδικασίες καταπολέµησης και πρόληψης της εµπορίας ανθρώπων, που εγκρίθηκε 
από το Συµβούλιο την 1η ∆εκεµβρίου 2005 και βασίζεται στην ανακοίνωση της 
Επιτροπής8, καθορίζει το πρόγραµµα δράσης σ’ αυτόν τον τοµέα σε µεσοπρόθεσµη 
βάση. Το σχέδιο δράσης καλύπτει ένα φάσµα θεµάτων, όπως µέτρα για τη βελτίωση 
της κατανόησης της εγκληµατικότητας και των διαφόρων πτυχών της, την πρόληψη 
της εµπορίας ανθρώπων, τη µείωση της ζήτησης, την αποτελεσµατικότερη έρευνα 
και ποινική δίωξη, την προστασία και τη στήριξη των θυµάτων, την ασφαλή 
επιστροφή και την επανένταξη καθώς και θέµατα που συνδέονται µε την 
καταπολέµηση της εµπορίας ανθρώπων στις τρίτες χώρες. Το σχέδιο δράσης απαιτεί 
ρητά ότι στα µέτρα θα πρέπει να περιλαµβάνονται στρατηγικές πρόληψης που 
αφορούν συγκεκριµένα ευάλωτες οµάδες, όπως γυναίκες και παιδιά. 

29 Μέσω ιδίως της αναπτυξιακής πολιτικής της ΕΕ, η οποία έχει ως κύριο στόχο τη 
µείωση της φτώχειας και την επίτευξη των αναπτυξιακών στόχων της χιλιετίας, η 
Κοινότητα θα συνεχίσει να χρηµατοδοτεί µέτρα για την αντιµετώπιση των 
παραγόντων οι οποίοι καθιστούν τα άτοµα ευάλωτα στην εµπορία ανθρώπων, όπως 
η φτώχεια, οι διακρίσεις και η έλλειψη πρόσβασης στη βασική και ανώτερη 
εκπαίδευση. Στο πλαίσιο αυτό, πρέπει να τονισθεί ότι τα σηµαντικά ποσά που 
καταβάλλονται στους διακινητές ανθρώπων είναι καθαρή απώλεια για τα 
ενδιαφερόµενα πρόσωπα. 

30. Οι τρέχουσες προτεραιότητες της Επιτροπής, όσον αφορά την υλοποίηση αυτού 
του σχεδίου δράσης, είναι η ανάπτυξη µηχανισµών συντονισµού και συνεργασίας 
τους οποίους χρειάζεται η ΕΕ, η προώθηση των βέλτιστων πρακτικών, όσον αφορά 
την αναγνώριση και τη στήριξη των θυµάτων, η δηµιουργία δικτύων, η συµµετοχή 
διεθνών και µη κυβερνητικών οργανώσεων και η χάραξη κατευθυντηρίων γραµµών 
για τη συγκέντρωση δεδοµένων. 

δ. Ασφάλεια των εγγράφων ταξιδίου και ταυτότητας 

31. Η ασφάλεια των εγγράφων συνδέεται µε τους ελέγχους στα σύνορα αλλά είναι και 
ένας σηµαντικός παράγοντας στο πλαίσιο µέτρων που έπονται της εισόδου. Τα 
βιοµετρικά αναγνωριστικά στοιχεία ενισχύουν την ασφάλεια των θεωρήσεων και 
των αδειών διαµονής, πράγµα το οποίο διευκολύνει επιπλέον τη διέλευση των 
συνόρων για τους καλόπιστους ταξιδιώτες. Έχει ζωτική σηµασία όχι µόνο να 
εξασφαλίζεται η ασφάλεια των εγγράφων ταξειδίου και ταυτότητας, αλλά και να 
διασφαλίζεται ότι δεν έχουν αποκτηθεί µε απάτη, για παράδειγµα µε τη 
χρησιµοποίηση πλαστογραφηµένων εγγράφων ή κλεµµένης ταυτότητας. Θα πρέπει 
να καθοριστούν κατευθυντήριες γραµµές για τα ελάχιστα πρότυπα ασφάλειας, 
ιδίως, όσον αφορά το θέµα των διαδικασιών έκδοσης των εγγράφων.  

                                                 
8 COM(2005) 514 της 18ης Oκτωβρίου 2005. 
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32. Επίσης η Επιτροπή συνεργάζεται στενά µε τρίτες χώρες, ιδίως µε τις γείτονες χώρες 
και τις χώρες των ∆υτικών Βαλκανίων, για να τις βοηθήσει να διασφαλίσουν την 
ασφάλεια των ταξιδιωτικών εγγράφων τους µε τη χρήση βιοµετρικών 
αναγνωριστικών στοιχείων. 

ε. Το θέµα των νοµιµοποιήσεων 

33. Το ισχύον κοινοτικό δίκαιο, συµπεριλαµβανοµένων των κανόνων του Schengen, δεν 
περιλαµβάνει διατάξεις για τις νοµιµοποιήσεις, π.χ. για τη διακριτική ευχέρεια 
χορήγησης νόµιµης παραµονής στην επικράτεια· προς το παρόν, οι αποφάσεις αυτές 
υπάγονται στη διακριτική ευχέρεια των κρατών µελών. Έχοντας να αντιµετωπίσουν 
τις δυσκολίες που προέκυπταν από την παρατεταµένη παρουσία στο έδαφός τους 
σηµαντικού αριθµού παράνοµων µεταναστών από τρίτες χώρες, ορισµένα κράτη 
µέλη εφάρµοσαν ευρείας κλίµακας προγράµµατα νοµιµοποιήσεων κατά τα 
πρόσφατα έτη. Αυτά τα εθνικά µέτρα οδήγησαν στην έκφραση ανησυχιών και 
ενδιαφέροντος σε άλλα κράτη µέλη. Επιπλέον, τα µέτρα αυτά µπορούν να έχουν 
επιπτώσεις για άλλα κράτη µέλη, λόγω της κατάργησης των ελέγχων στα εσωτερικά 
σύνορα εντός του Schengen. Εξάλλου, η οδηγία 2003/109/EΚ για τους επί µακρόν 
διαµένοντες προβλέπει τη δυνατότητα για τους υπηκόους τρίτων χωρών να 
µετακινηθούν προς και να διαµείνουν σε άλλο κράτος µέλος µετά από πέντε έτη 
νόµιµης διαµονής στο πρώτο κράτος µέλος διαµονής. 

34. Αντιδρώντας στα πρόσφατα γεγονότα, συµπεριλαµβανοµένων των νοµιµοποιήσεων, 
και όπως ζητήθηκε από το Συµβούλιο, η Επιτροπή πρότεινε τη δηµιουργία ενός 
συστήµατος αµοιβαίας ανταλλαγής πληροφοριών για τα εθνικά µέτρα στον τοµέα 
της µετανάστευσης και του ασύλου, τα οποία µπορούν να έχουν αντίκτυπο σε άλλα 
κράτη µέλη ή στο σύνολο της Κοινότητας. Αναµένεται ότι το σύστηµα αυτό θα 
καταστεί λειτουργικό το 2007. 

35. Εξάλλου, για να αντιµετωπιστεί η έλλειψη αξιόπιστων στοιχείων και ενηµερωµένων 
πληροφοριών, το 2007 θα αρχίσει η εκπόνηση µιας µελέτης σχετικά µε τις 
ισχύουσες πρακτικές, τα αποτελέσµατα και τις επιπτώσεις των µέτρων 
νοµιµοποίησης στα κράτη µέλη. Η µελέτη αυτή θα αποτελέσει βάση για µελλοντικές 
συζητήσεις, οι οποίες θα έχουν κυρίως ως θέµα το κατά πόσον είναι αναγκαίο ένα 
κοινό νοµικό πλαίσιο για τις νοµιµοποιήσεις σε κοινοτικό επίπεδο.  

στ. Αντιµετώπιση ενός βασικού παράγοντα έλξης: της παράνοµης απασχόλησης 

36. Ένα από τα θεµελιώδη στοιχεία της δράσης της ΕΕ στον τοµέα της καταπολέµησης 
της παράνοµης µετανάστευσης είναι η απάλειψη των κινήτρων στις χώρες 
προορισµού. Οι παράγοντες έλξης σχετίζονται απλώς µε το γεγονός ότι, καθώς οι 
µετανάστες αναζητούν µια καλύτερη ζωή, θα συνεχίσουν να στρέφονται προς την 
ΕΕ, εφόσον οι δυνατότητες ζωής είναι καλύτερες εδώ απ’ ό,τι στην πατρίδα τους. 
Ωστόσο, και τα ίδια τα κράτη µέλη δηµιουργούν παράγοντες έλξης µε την ανοχή της 
παράνοµης απασχόλησης υπηκόων τρίτων χωρών. Η δυνατότητα για ένα άτοµο να 
βρει εργασία ενώ διαµένει παράνοµα στην ΕΕ9 αποτελεί ένα σηµαντικό παράγοντα 

                                                 
9 Για το σκοπό της παρούσας ανακοίνωσης, θεωρείται ότι η παράνοµη απασχόληση περιλαµβάνει κάθε 

είδος αµειβόµενης οικονοµικής δραστηριότητας που ασκείται από υπήκοο τρίτης χώρας ο οποίος είναι 
παρανόµως παρών στην ΕΕ (καλύπτονται όλοι οι υπήκοοι τρίτων χωρών που δεν είναι κάτοχοι έγκυρης 
άδειας παραµονής ή διαµονής). 
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έλξης, δεδοµένου ότι ο κίνδυνος να επισηµανθεί από τις αρµόδιες αρχές είναι 
σήµερα πολύ χαµηλός τόσο για τον εργοδότη όσο και για τον εργαζόµενο. Επιπλέον, 
η παράνοµη απασχόληση, ιδίως, σε µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις και σε εποχιακή 
εργασία, υπονοµεύουν σοβαρά την αξιοπιστία των νοµίµων µεταναστευτικών οδών 
και τα φορολογικά έσοδα των κρατών µελών. Επίσης, µπορεί να οδηγήσει σε 
σοβαρή εκµετάλλευση, ή ακόµη σε συνθήκες οιονεί δουλείας, πράγµα το οποίο δεν 
είναι δυνατό να γίνεται ανεκτό στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι συνθήκες αυτές δεν 
περιορίζονται στις περιπτώσεις στις οποίες εµπλέκεται το οργανωµένο έγκληµα. Η 
παράνοµη απασχόληση εµποδίζει τους εργαζοµένους να επωφελούνται από την 
κοινωνική πρόνοια και δηµιουργεί άνισους όρους για τους εργοδότες. Επιπλέον, η 
διολίσθηση θέσεων απασχόλησης από τη νόµιµη αγορά εργασίας προς την 
παραοικονοµία µπορεί να προκαλέσει δυσαρέσκεια όταν αυτές οι θέσεις 
απασχόλησης καταλαµβάνονται από υπηκόους τρίτων χωρών που διαµένουν 
παράνοµα στη χώρα. Η µείωση αυτού του είδους απασχόλησης µπορεί να συµβάλει 
στη µείωση απαράδεκτων µορφών εκµετάλλευσης, στην αύξηση των φορολογικών 
εσόδων και στην άµβλυνση της ξενοφοβίας. 

37. Η ευρωπαϊκή στρατηγική για την απασχόληση και οι κατευθυντήριες γραµµές για 
την απασχόληση ζητούν τη λήψη µέτρων υπέρ της τακτικής απασχόλησης. 
Πρωτοβουλίες, όπως ο εκσυγχρονισµός της κοινωνικής ασφάλισης, η µείωση του 
έµµεσου εργατικού κόστους καθώς και της φορολογικής επιβάρυνσης των 
εργαζοµένων χαµηλών εισοδηµάτων/χαµηλής ειδίκευσης, θα συµβάλουν στον 
περιορισµό των κινήτρων για αδήλωτη εργασία και, κατά συνέπεια, της πρόσληψης 
παράνοµων µεταναστών. 

38. Εξάλλου, η απασχόληση παρανόµως παρόντων υπηκόων τρίτων χωρών ή ατόµων 
που εργάζονται κατά παράβαση του καθεστώτος διαµονής τους θα πρέπει να 
αποτελέσει συγκεκριµένο στόχο. Ταυτόχρονα, πρέπει να δοθεί προσοχή στη γενική 
λειτουργία των αγορών εργασίας της ΕΕ. Σχετικά παρατηρούνται τρία ευρέως 
διαδεδοµένα φαινόµενα: η εργασία στους κλάδους των κατασκευών, της εστίασης 
και της κλωστοϋφαντουργίας, συχνά µέσω προσλήψεων από οργανωµένα δίκτυα 
εγκλήµατος· η πώληση εµπορευµάτων παραποίησης/αποµίµησης·και η οικιακή 
εργασία σε ιδιώτες, όπου εµφανίζονται συχνά ακραίες µορφές εκµετάλλευσης. 
Ορισµένα κράτη µέλη έλαβαν µέτρα µετά από τη σύσταση του Συµβουλίου του 1995 
για την εναρµόνιση των µέσων καταπολέµησης της παράνοµης µετανάστευσης και 
απασχόλησης, και τη βελτίωση των σχετικών µέσων ελέγχου10, µε τα οποία, µεταξύ 
άλλων, υποχρεώνουν τους εργοδότες να εξακριβώνουν το καθεστώς µετανάστευσης 
των υπηκόων τρίτων χωρών, προτού τους προτείνουν µια θέση απασχόλησης, 
απευθυνόµενοι στις αρχές που είναι αρµόδιες για την έκδοση των αδειών διαµονής 
και εργασίας. Επιπλέον, καθιερώθηκε η επιβολή ποινών για τους εργοδότες, οι 
οποίες κυµαίνονται από τον αποκλεισµό από τις δηµόσιες συµβάσεις µέχρι την 
επιβολή περιορισµών όσον αφορά µελλοντικές προσλήψεις (µαύρες λίστες), τις 
ποινικές κυρώσεις ή την υποχρέωση να αναλάβουν τα έξοδα επιστροφής. Μια 
πρώτη προτεραιότητα πρέπει να είναι η θέσπιση παρόµοιων µέτρων εκ µέρους 
των κρατών µελών τα οποία δεν έχουν αναλάβει ήδη παρόµοια δράση και η 
αποτελεσµατική εφαρµογή τους απ’ όλα τα κράτη µέλη. Τα κράτη µέλη πρέπει 
επίσης να εφαρµόζουν αποτελεσµατικές κυρώσεις για παραβάσεις της νοµοθεσίας, 

                                                 
10 ΕΕ C 5, της 10ης Ιανουαρίου 1996, σ.1 
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ιδίως, όσον αφορά την υγεία και την ασφάλεια στον τόπο εργασίας, παραβάσεις οι 
οποίες είναι συχνό φαινόµενο στο πλαίσιο της παράνοµης απασχόλησης. 

39. Παράλληλα, η Επιτροπή θα αρχίσει το 2006 αξιολόγηση των επιπτώσεων και 
πιθανών ελλείψεων όσον αφορά το θέµα των διακινητών παράνοµων µεταναστών, 
που περιλαµβάνει την οδηγία 2002/90/ΕΚ και την απόφαση-πλαίσιο του Συµβουλίου 
2002/946/JHA που παρέχουν τον ορισµό της υποβοήθησης της παράνοµης εισόδου, 
διέλευσης και διαµονής και ενισχύουν το ποινικό πλαίσιο για την αποτροπή της 
υποβοήθησης τέτοιων φαινοµένων. Στην αξιολόγηση αυτή θα εξετασθούν οι 
επιπτώσεις της πρόσφατης απόφασης του ∆ικαστηρίου στην υπόθεση C-176/03. Αν 
και η φύση αυτών των µέτρων ήταν εξ ορισµού πολύ ευρύτερη, ήταν τα πρώτα µέσα 
σε επίπεδο ΕΕ τα οποία είχαν στόχο την παράνοµη υποβοήθηση της παράνοµης 
εισόδου και παραµονής. Η Επιτροπή θα αρχίσει συζητήσεις µε τα κράτη µέλη και µε 
τους ενδιαφεροµένους, ιδίως µε τις οργανώσεις εργοδοτών και τα συνδικάτα, 
σχετικά µε την ευθύνη των εργοδοτών όσον αφορά την απασχόληση από 
επιχειρήσεις υπηκόων τρίτων χωρών που είναι παράνοµα παρόντες. Στο τέλος αυτής 
της διαδικασίας, η Επιτροπή θα εκτιµήσει κατά πόσον είναι αναγκαίο να ληφθούν 
πρόσθετα µέτρα σε επίπεδο ΕΕ µε στόχο την εναρµόνιση των κυρώσεων που 
επιβάλλονται σε επιχειρήσεις που απασχολούν παρανόµως διαµένοντες υπηκόους 
τρίτων χωρών.  

40. Οι πολιτικές για την καταπολέµηση της παράνοµης εργασίας πρέπει να 
υποστηρίζονται από τη βελτίωση των παρεχοµένων πληροφοριών, τόσο όσον αφορά 
το φαινόµενο της εργασίας που ασκείται από παρανόµως παρόντες υπηκόους τρίτων 
χωρών όσο και τα µέτρα που λαµβάνουν τα κράτη µέλη για να µειώσουν αυτού του 
είδους την απασχόληση. Οι πληροφορίες αυτές θα πρέπει να συγκεντρώνονται 
απευθείας από εργαζοµένους που δεν διαθέτουν νόµιµα έγγραφα σε συνεργασία µε 
τις ΜΚΟ. 

41. Οι κανόνες της ΕΕ για την εισδοχή οικονοµικών µεταναστών αναγγέλθηκαν στο 
πρόσφατο σχέδιο δράσης για τη νόµιµη µετανάστευση11. Πρέπει να αναπτυχθούν 
µέτρα για να µειωθεί ο κίνδυνος καταχρήσεων. Το σχέδιο πολιτικής ανήγγειλε µια 
πρόταση για γενικό πλαίσιο οδηγίας για το 2007, η οποία θα εγγυάται ένα κοινό 
πλαίσιο δικαιωµάτων για όλους τους υπηκόους τρίτων χωρών που απασχολούνται 
νοµίµως, και το οποίο θα περιλαµβάνει επίσης µέτρα για την καταπολέµηση της 
παράνοµης απασχόλησης. Τα µέτρα αυτά θα πρέπει να περιλαµβάνουν την 
καθιέρωση µιας ενιαίας άδειας εργασίας/διαµονής η οποία θα φέρει βιοµετρικά 
αναγνωριστικά στοιχεία, ώστε να διαπιστώνεται µε αξιόπιστο τρόπο η σχέση µεταξύ 
του εγγράφου και του κατόχου του. Επιπλέον, θα πρέπει να προβλεφθεί η 
οικονοµική ευθύνη των εργοδοτών σύµφωνα µε την αρχή που θεσπίζεται στην 
οδηγία σχετικά µε την εισδοχή υπηκόων τρίτων χωρών για σκοπούς επιστηµονικής 
έρευνας (2005/71/EΚ).  

                                                 
11 COM(2005) 669 της 21ης ∆εκεµβρίου 2005. 
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ζ. Πολιτική των επιστροφών 

42. Η επιστροφή, µε πλήρη τήρηση των θεµελιωδών δικαιωµάτων, παραµένει 
ακρογωνιαίος λίθος της µεταναστευτικής πολιτικής της ΕΕ. Μια αποτελεσµατική 
πολιτική των επιστροφών είναι καθοριστική για την εξασφάλιση της στήριξης της 
κοινής γνώµης όσον αφορά στοιχεία σαν την νόµιµη µετανάστευση και το άσυλο.  

43. Η σύναψη συµφωνιών επανεισδοχής θα παραµείνει επίσης ως προτεραιότητα. Θα 
πρέπει να ολοκληρωθούν οι εξελισσόµενες διαπραγµατεύσεις και να εγκριθούν νέες 
εντολές διαπραγµάτευσης, αρχίζοντας από τις χώρες των ∆υτικών Βαλκανίων, και, 
το ταχύτερο δυνατό, µε ορισµένες επιλεγµένες γειτονικές χώρες. 

44. Η πρόταση οδηγίας σχετικά µε τους κοινούς κανόνες και διαδικασίες στα κράτη 
µέλη για την επιστροφή των παρανόµως διαµενόντων υπηκόων τρίτων χωρών 
ευρίσκεται επί του παρόντος υπό συζήτηση στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το 
Συµβούλιο. Η πρόταση αυτή προβλέπει κοινούς κανόνες για την επιστροφή, τη 
χρησιµοποίηση αναγκαστικών µέτρων, την προσωρινή κράτηση και την επανείσοδο. 

45. Με το µελλοντικό Ταµείο Επιστροφών, η Κοινότητα θα αποκτήσει ένα µέσο 
στήριξης και ενθάρρυνσης των προσπαθειών που καταβάλλουν τα κράτη µέλη ώστε 
να βελτιωθεί η διαχείριση των επιστροφών σε όλες τις διαστάσεις τους, 
συµπεριλαµβανοµένης και της ενισχυµένης συνεργασίας που θα αυξήσει περαιτέρω 
την αλληλεγγύη µεταξύ τους. 

46. Η οργάνωση κοινών πτήσεων επιστροφής στηρίζεται σε τρία στοιχεία: η απόφαση 
2004/573/EΚ του Συµβουλίου θέτει τη νοµική βάση για αυτού του τύπου τις 
πτήσεις, οι προπαρασκευαστικές ενέργειες για την επιστροφή και το µελλοντικό 
Ταµείο Επιστροφών παρέχουν τα χρηµατοδοτικά µέσα, και η επικοινωνιακή στήριξη 
που παρέχεται από το ηλεκτρονικό δίκτυο ICONet καθιστά δυνατή την αναγκαία 
ανταλλαγή πληροφοριών µεταξύ των κρατών µελών. Τα στοιχεία αυτά αποτελούν τη 
σηµερινή βάση συνεργασίας. Ο FRONTEX θα παρέχει την αναγκαία συνδροµή για 
την οργάνωση και τον συντονισµό των κοινών επιχειρήσεων επιστροφών που 
αναλαµβάνουν τα κράτη µέλη. Εξάλλου, µε την οδηγία 2003/110/EΚ του 
Συµβουλίου ενισχύεται η συνεργασία µεταξύ των κρατών µελών σε περίπτωση 
διέλευσης από αέρος. Η Επιτροπή θα εξετάσει περαιτέρω προτάσεις βάσει των 
συµπερασµάτων του Συµβουλίου του 2003 που ενθαρρύνουν τα κράτη µέλη να 
διευκολύνουν τη βραχεία διέλευση δια ξηράς ή δια θαλάσσης. 

47. Η έλλειψη εγγράφων παραµένει εµπόδιο για την ουσιαστική επιστροφή των 
λαθροµεταναστών, ειδικότερα εφόσον τα ταξιδιωτικά έγγραφα της ΕΕ δεν γίνονται 
δεκτά από µεγάλο αριθµό τρίτων χωρών. Το εν ισχύ σήµερα ταξιδιωτικό έγγραφο 
της ΕΕ στηρίζεται σε σύσταση του Συµβουλίου του 1994, και το Συµβούλιο θέσπισε, 
το 2004, συµπεράσµατα σχετικά µε την αναθεώρησή του. Ο FRONTEX πρόκειται 
να αναλάβει εργασίες για την επισήµανση της βέλτιστης πρακτικής προκειµένου για 
την απόκτηση ταξιδιωτικών εγγράφων και την επιστροφή υπηκόων τρίτων χωρών.  

48. Πρέπει να καθιερωθούν κοινοί κανόνες για την επιµόρφωση υπαλλήλων αρµόδιων 
για τις επιστροφές, για παράδειγµα µε την εκπόνηση κοινού εγχειριδίου 
επιµόρφωσης τυποποιηµένου σε πανκοινοτικό επίπεδο, και µε τη διοργάνωση 
εξειδικευµένων σεµιναρίων.  
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η. Βελτίωση της ανταλλαγής πληροφοριών µε τα υφιστάµενα µέσα 

49. Η επιχειρησιακή συνεργασία µεταξύ των κρατών µελών µπορεί να είναι επιτυχής 
µόνο αν τα κράτη µέλη είναι σε θέση να λαµβάνουν και να διαδίδουν πληροφορίες 
τεχνικού και στρατηγικού χαρακτήρα κατά τρόπο ταχύ και εύκολο. 

50. Το ICONet είναι πλέον σε λειτουργία. Η προβλεπόµενη πρόσβαση της Europol και 
του Frontex κατά τη διάρκεια του 2006 αναµένεται ότι θα αυξήσει την 
αποτελεσµατικότητα. Στο µέλλον, το ICONet θα µπορούσε να λειτουργεί ως 
σύστηµα έγκαιρης προειδοποίησης, Κατά τον συντονισµό των επιχειρήσεων 
επιστροφής, και ως βήµα ανταλλαγής πληροφοριών για τους αξιωµατικούς 
συνδέσµου για την µετανάστευση (ΑΣΜ).  

51. Οι ΑΣΜ των κρατών µελών παρέχουν κρίσιµες πληροφορίες από τις χώρες 
καταγωγής όσον αφορά την παράνοµη µετανάστευση. Η συνεργασία µεταξύ των 
ΑΣΜ θα πρέπει να διευκολυνθεί και να ενισχυθεί ώστε να γίνεται καλύτερη 
χρήση των πληροφοριών αυτών. Για να αντιµετωπιστεί η πίεση που προκαλείται 
σήµερα από την παράνοµη µετανάστευση, θα πρέπει οι αντίστοιχες χώρες της 
Αφρικής και τα ∆υτικά Βαλκάνια να αποτελέσουν περιοχές προτεραιότητας για τη 
σύσταση δικτύων ΑΣΜ. 

52. Η Εuropol προσφέρει επιχειρησιακή και στρατηγική στήριξη στα κράτη µέλη ως 
µέρος της εντολής της σχετικά µε την πρόληψη της διακίνησης λαθροµεταναστών. 
Εντούτοις, η επιχειρησιακή συνεργασία και η επικοινωνία µεταξύ κρατών µελών 
και Europol θα πρέπει να βελτιωθεί και να ενισχυθεί. Προς τον σκοπό αυτό, θα 
πρέπει να καθιερωθεί διαρθρωµένη συνεργασία µεταξύ των εθνικών 
µεταναστευτικών υπηρεσιών, των συνοροφυλάκων, της αστυνοµίας και άλλων 
φορέων επιβολής του νόµου αρµόδιων για την καταπολέµηση της υποβοηθούµενης 
λαθροµετανάστευσης και της εµπορίας ανθρώπων· στη συνεργασία αυτή θα 
περιλαµβάνεται και η ανταλλαγή πληροφοριακών δεδοµένων και η κοινή τους 
ανάλυση. Εξάλλου, τα κράτη µέλη θα πρέπει να κάνουν ενισχυµένη χρήση των 
κοινών µονάδων έρευνας για να εξαρθρώνονται τα δίκτυα των παρεχόντων 
διευκόλυνση, σύµφωνα µε τη σχετική απόφαση πλαίσιο 2002/465/∆ΕΥ και τη 
συµµετοχή της Europol. 

θ. Ευθύνη µεταφορέων  

53. Όσον αφορά τις υποχρεώσεις των µεταφορέων ως προς την πρόληψη της παράνοµης 
µετανάστευσης, είναι ιδιαίτερα σχετικά το άρθρο 26 της σύµβασης για την 
εφαρµογή της συµφωνίας του Σένγκεν, η οδηγία 2001/51/EΚ για την ευθύνη των 
µεταφορέων, και η οδηγία 2004/82/EΚ σχετικά µε την υποχρέωση των µεταφορέων 
να κοινοποιούν τα στοιχεία των επιβατών. Θα αναληφθεί αξιολόγηση των 
επιπτώσεων αυτών των µέτρων µε στόχο την αντιµετώπιση τυχόν ελλείψεων ή 
κενών. Το βήµα που καθιερώθηκε το 2001 και αποτελείται από εκπροσώπους των 
κρατών µελών, της βιοµηχανίας µεταφορών και ανθρωπιστικών οργανώσεων θα 
πρέπει να εξετάσει δυνατότητες συνεργασίας µεταξύ µεταναστευτικών αρχών και 
µεταφορέων, και να επισηµάνει, εντός του 2007, το βέλτιστη πρακτική. 
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4. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

54. Tο Πρόγραµµα της Χάγης επιβεβαιώνει ότι η εφαρµογή των ήδη συµφωνηθέντων 
µέτρων αποτελεί αναπόσπαστο µέρος του τρόπου µε τον οποίο η ΕΕ συνεχίζει να 
αντιµετωπίζει την παράνοµη µετανάστευση. Η άτυπη ανταλλαγή πληροφοριών 
µεταξύ των κρατών µελών καθώς και η παρακολούθηση από την Επιτροπή της 
συµµόρφωσης των κρατών µελών µε το υφιστάµενο κεκτηµένο είναι καθοριστικά 
προκειµένου τα µέτρα να αποδώσουν πλήρως τα αναµενόµενα. 

55. Έναντι της πολυδιάστατης προσέγγισης που περιγράφεται πιο πάνω, η Κοινότητα θα 
πρέπει να ενθαρρύνει κοινή επιχειρησιακή προσέγγιση που θα βασίζεται στην 
αµοιβαία εµπιστοσύνη και τη διάδοση της εµπειρογνωµοσύνης και της γνώσης 
προκειµένου να συσφιχθεί η συνεργασία και η ανάπτυξη κοινών πολιτικών. Τα 
προτεινόµενα µέτρα στηρίζονται σε µια ήδη υγιή βάση και θα συµβάλουν στην 
επίτευξη του στόχου του Προγράµµατος της Χάγης για τη βελτίωση της ικανότητας 
της Ένωσης να ρυθµίζει τις µεταναστευτικές ροές. Ένα έτος µε την έγκριση της 
παρούσας ανακοίνωσης, η Επιτροπή θα υποβάλει στο Συµβούλιο έκθεση σχετικά µε 
την πρόοδο που θα σηµειωθεί κατά την εφαρµογή των µέτρων. 


